

# 这么强这么横，“杜苏芮”会被除名吗

台风“卡努”对湖南基本无影响 专家解读：为何有的台风来过还来，有的却遭永久除名



6号台风“卡努”已经靠近华东沿海。8月3日，据湖南省气象台消息，“卡努”路径逐渐清晰，对湖南基本无影响。

不过，已于7月29日被停止编号的5号台风“杜苏芮”的影响仍在持续发生。随着京津冀暴雨后救灾工作的持续开展，关于“杜苏芮”是否会被除名的讨论不断上升。对此，专家怎么说？

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远  
实习生 曾澜 蒋涵 通讯员 曾彦彦 林城

今明全省晴天间多云为主，偶有强对流天气

近日，长沙的“暴雨晚高峰”总会准时到来。“预警一发，长沙县就下起了大雨。”8月3日，记者从长沙市气象台获悉，8月2日14时至17时，宁乡东部、望城南部、城区北部、长沙县西部北部、浏阳南部大到暴雨，其他地区雷阵雨。长沙县(星沙、泉塘、安沙、开慧)、湘江新区(观沙岭)、开福区(浏阳河、四方坪)均达暴雨级别。

强对流时有干扰，但高温将重返现场。据湖南省气象台消息，台风“卡努”路径逐渐清晰，对湖南基本无影响。预计，8月3日至5日，副高逐渐控制我省大部分地区，省内以晴天间多云天气为主，需警惕短时强降雨的发生。

**灾害影响较大，“杜苏芮”或被除名**

受“杜苏芮”影响，京津冀暴雨诱发较重灾情。由此，关于“杜苏芮”是否会被除名的讨论也日益热烈。

湖南省气象台首席预报员刘红武告诉记者，一般来说，台风被除名主要有两个指标：第一是它产生的经济损失，另一个就是造成人员伤亡数量，“这个标准，每个国家都不一样。”她认为，就目前的影响情况来讲，“杜苏芮”产生的灾害较重，被除名的可能性较大，但也不绝对。据了解，世界气象组织会在每年上半年召开台风委员会会议，如议题涉及过往台风的除名事项，将会揭晓这个答案。

2019年第9号台风“利奇马”就因影响较大而被除名。

“利奇马”先后影响我国浙江、福建、江苏、上海等省(直辖市)。评估结果显示，“利奇马”造成的中等及以上台风灾害风险覆盖面积达248万平方公里。截至2019年8月14日，“利奇马”共造成我国14024万人受灾，56人死亡，14人失踪，15万间房屋倒塌，农作物受灾面积113.7万公顷，直接经济损失515.3亿元。

台风被“除名”并不意味着结束，而是为了警示后人以提升防灾意识。

科普

台风为何“忽男忽女”，还有名有姓

“泰利”“杜苏芮”“卡努”……台风之名，“忽男忽女”，有时仿佛还“有名有姓”。这是什么原因？

根据2022年最新修订的《热带气旋命名表》，今年第5号台风轮到了“杜苏芮”，该名由韩国提供，本意是韩语中“鹰”的意思，读音为“DOKSURI”。“杜苏芮”目前已是第三次使用。其首次登场为2012年，为避免与同年被除名的日本台风名“天鹰”混淆，采用了它的音译。而“卡努”之名由泰国提供，意为菠萝蜜果，已被用过4次。

刘红武解释，为规范台风命名，方便不同国家、地区之间的沟通，世界气象组织台风委员会召集14个国家与地区给台风命名，每个国家或地区提供10个台风名称，共140个循环使用。



8月3日，衡水市消防救援支队救援人员前往涿州市码头镇沙窝村开展救援工作。近日，河北省涿州市持续开展防汛救灾工作，妥善安置受灾群众。  
新华社 图

救援直击

## 门头沟三趟列车滞留旅客转移 涿州靖雅学校1400名群众脱困

受近期暴雨影响，河北多地、北京西南部地区洪涝地质灾害严重。连日来，各方持续全力搜救失联、被困人员，妥善安置受灾群众，抓紧修复交通、通信、电力等受损基础设施，切实把保障人民群众生命财产安全放到第一位落到实处。

**【动态】涿州靖雅学校1400名群众脱困**

8月3日凌晨，安家庄站、落坡岭站最后一批滞留旅客乘转运客车顺利抵达北京丰台站。至此，K396次、K1178次、Z180次列车所有滞留旅客安全疏运完毕。

“我和家人在火车上滞留了很长时间。”旅客张若青原本乘坐的K396次列车行驶至门头沟落坡岭站附近时，遭遇暴雨，被迫停车。“在乘务员的带领下，住进了村民家。如今，终于回到北京了！”他说。

日前，K396次、Z180次、K1178次列车因线路封闭停留在门头沟区域。铁路部门、地方政府等各方迅速调集应急救援力量，组织旅客转移避险，千方百计保障饮食、药品等供应，突出照顾老人、儿童等重点旅客，确保了所有旅客平安。

在河北涿州市靖雅学校，洪水逐渐漫过一层楼。一场生命接力正在有序进行：被困群众由冲锋舟转运出校门，再由专用车辆转运至无积水地带，接着统一乘坐大巴前往安置点……

8月3日中午，在各界救援力量近20小时的通力合作下，学校内的1400余名群众全部脱困。

**【后方】安置点能充电有热水热饭**

各部门迅速响应、科学行动。国家防总办公室、应急管理部派出多个工作组赶赴重点地区协助指导防汛救灾工作；海河流域洪水防御应急响应升至最高级别；财政部、应急管理部紧急预拨1.1亿元中央自然灾害救灾资金，支持京津冀地区做好防汛救灾工作。

各方救援力量星夜驰援、冲锋一线。8月2日，国家消防救援局启动消防救援队伍跨区域增援预案，调派山东省消防救援总队500名消防救援人员、76艘舟艇增援河北。截至2日15时30分，各类社会应急力量共向河北省社会应急力量现场协调机制报备153支队伍1677人、救援车辆331辆、救援舟艇271艘，已救援转运10650余人。

各方稳妥安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。8月3日，在北京房山良乡体育馆安置点，记者看到志愿者为受灾群众发放油条、馒头、鸡蛋等早餐。

“来的时候折叠床、毛毯已经准备好，还有面包、方便面。”琉璃河镇平各庄村村民李李说，安置点提供了毛毯、饮用水等物资，大家可以充电、洗漱，能够喝上热水，吃上热饭。

■据新华社

湖南连线



扫码看视频

## 湖南蓝天救援队千里驰援北京房山

三湘都市报8月3日讯 近日，受持续强降雨影响，北京市房山区部分区域发生山洪灾害。

8月2日，由湖南省蓝天救援协调中心派出的4支队伍（湖南省红十字蓝天救援队、安化蓝天救援队、平江蓝天救援队、醴陵蓝天救援队）出发前往北京房山区参与当地救援行动。8月3日8时，46名队员抵达救援现场。

8月3日，湖南蓝天救援队搜救找到此前在房山区佛子庄乡班各庄大桥开展抢险救灾行动中落水的另一名蓝天救援队失联人员刘建民的遗体。刘建民，男，汉族，中共党员，1976年6月出生，北京市房山区阎村镇吴庄村人。

■全媒体记者 李琪 实习生 刘冰柔 张春艳  
通讯员 谭立 视频剪辑 刘文